

# 把工会“装进”口袋，把服务带到眼前

## 会场观察

本报记者 周有强 李丹青 刘友婷

一扇门半掩着，门内外两种景象。门外，一幅镂空的海报前，代表们排着队走到手机镜头前面，面带笑容，比出点赞手势；门内，房间摆满了电脑、蓝色背景板下，工作人员正在调试设备，代表访谈即将开始。

这里是中国工会十七大新闻中心。会议期间，来自各代表团的代表纷纷来到这里，传递基层声音，分享大会感受。随后，这些访谈将被制作成各式各样的小视频，发布到网页、微博、微信、抖音等各种媒介平台上。无论身在何处，职工只要打开手机就能感受到中国工会十七大的盛况。

新媒体手段的广泛运用，不仅让代表有机会把工会“装进”口袋，也让职工有渠道把服务带到眼前。

### “一机在手，大会我有”

“真的很方便，一个APP，上面几乎什么

都有。”10月23日晚，在甘肃代表团驻地，长庆油田分公司第十采油厂柔远采油作业区党总支书记刘玲玲代表一边用手指划着手机，一边和《工人日报》记者说道。

刘玲玲代表说的是中国工会十七大APP。大会日程、新闻信息、文件阅览、会风会纪、住宿服务、交通服务、医疗服务……打开APP，一个个子栏目映入眼帘。

刘玲玲代表最喜欢的是大会简报这个栏目，“有来自不同行业、不同层面代表的发言和观点。我每天晚上睡觉前都会阅读一下。”作为一名从普通工人一步一步成长起来的全国劳模，刘玲玲代表尤其关注与工人和基层相关的发言。

“其他企业、其他地方的好想法和好做法，不通过网络和新媒体，还真的很难知道。”刘玲玲代表说，“我每天还会阅览《工人日报》APP，里面有全面生动的会议资讯、热点新闻等，很好看。”

中国能建葛洲坝集团股份公司工会副主席李新波代表也下载了中国工会十七大和《工人日报》APP。他所在的企业拥有4万多职工，遍布海内外，“如果不借助科技手段，工会工作很难开展。”有了这两个APP，方便他查看收集先进的工会工作经验。

打开手机APP，中央领导的关怀，基层职工

的心声，工会代表的讨论全在眼前。“真的可以说，‘一机在手，大会我有’。”李新波代表说。

工会十七大报告中提到：强化互联网思维，运用大数据、云计算、物联网、人工智能等手段推进工会工作，促进互联网和工会工作融合发展，构建网上工作平台，打造工会工作升级版。

在李新波代表看来，此次工会十七大对新媒体形式的充分运用，就是对报告的生动注脚。

### 与代表一起“参会”

网络和新媒体的使用不仅便捷了代表，也让会场外的职工有了“参会”渠道。

10月23日20时30分，在广东代表团驻地，富士施乐高科技(深圳)公司工会主席朱敏代表的手机微信提示音不断。

“希望工会能够帮外派海外解决子女入学问题”“希望工会多开展技能培训和学历提升活动”……点开微信未读信息，朱敏代表将职工的诉求一一记录。记者留意到，朱敏代表微信置顶的都是职工群、工会工作群。

当选出中国工会十七大代表后，上海普兰金融服务公司工会主席王凯代表专门拉了一个微信群——普兰全国工会会现场播报。群里有3个人，分别是该公司近3届工会主席。“前两任工会主席非常关心工会十七大，通过微信群，我

可以随时将大会信息分享给在场外的他们。”

除了通过微信群交流，各地工会组织在大会期间也专门开设了专题栏目，向场外职工传递大会的“好声音”。

大会前夕，深圳市总工会的微信公众号上推送了一篇文章《带着全市职工会员的嘱托，他们进京了》，文中的“一图看懂工会”获得不少职工好评，“图表形式对会议知识进行解释，生动形象，我很喜欢！”

会议进行到第3天，“四川工会”已推送了16篇中国工会十七大相关文章，累计阅读量达30多万，职工们直言堪比现场消息即时播送。

“工会就在身边，服务就在眼前”

职工在哪里，工会服务就到哪里。通过新媒体，让各级工会找到了为职工服务的新手段。

河北省邯郸市永年区委副书记、区总工会主席王银明代表告诉记者，近年来，区总工会大力推进新媒体建设，开通了微信公众号、微博和职工服务网。微信公众号开通1年来，先后发布政策理论、招聘培训、商家普惠等各类信息1100余篇(条)，关注会员数、信息转发数、职工参与率持续增长，有效拓展了工会工作覆盖面，延伸了工会组织服务半径。“让会员真正感受到‘工会就在身边、服务就在眼前’。”王银明代表说。

“宣传工会工作，服务基层工会、联系职工群众”，厦门市总工会的微信公众号拥有50多万粉丝，除了日常更新的工会新闻，“@信息”“@服务”“@互动”3个板块，简单、清晰、直白地将公众号的服务一一呈现。

记者点进“@服务”时，入会建会、工会卡、医疗互助、特惠商家、平安返厦等几个涉及职工日常需求的重要部分立即弹出，进入每个部分都有相关详细的信息解答。

用新媒体连接服务，也需要创意。

湖北烽火通信科技股份公司运营管理部总经理唐艳芳代表告诉记者，她所在的企事业单位通过内部APP“悠趣”为职工提供各项服务。唐艳芳代表一边打开手机中“三叶草”图标APP，一边以普惠服务为例向记者展示服务的便捷性。她说，每逢节假日，企事业单位还将福利“搬”到网上，给职工发放福利积分，自主选择、便捷、高效又人性化。

“运用新媒体给职工提供服务时，一定不能‘脚不着地’，要站在职工的角度考虑他们的需求，再用贴近他们的表达方式传播出去。”湖北宜昌市总工会党组书记、常务副主席罗志勇代表告诉记者，只有这样，工会和职工才能联得上、粘得牢、记得住、合得拢。

(本报北京10月24日电)

本报记者 邹倜然 刘友婷

第一次履责的责任与压力，第一次走进人民大会堂的紧张，第一次见到党和国家领导人的激动……在参加中国工会十七大的代表中，90后代表们构成了一道靓丽的青春风景线。

他们明白自己肩上的重任。开会前认真调研，记录下来自基层的声音；大会上，认真听取报告，反复思考其中的每句话；讨论时，更是笔不离手，如饥似渴地吸收着前辈们的经验。

因为代表，所以努力；因为年轻，所以加倍。

### 钟希娇代表：“因自己是工会组织的一员而自豪”

“27年来第一次进京，而且还是以工会十七大代表的身份。当列车停止行驶，真真切切地感受到北京空气的一刹那才知道，原来，这不是梦。”

“参加开幕式，聆听报告受益匪浅，让我更加坚定了要更好地完成工会工作这份使命的信心，我因自己是工会组织的一员感到自豪骄傲。”

“工会十七大报告给我这个来自最基层的代表上了生动的一课。”

## 工代会上的90后

### 推动新时代工会改革再出发

江苏省总工会党组书记、副主席 朱劲松

在中国工会十七大开幕式上，第一次与习近平总书记、与党中央领导集体距离这么近，深深地被现场的氛围所感染，也为自身承担的责任所驱动，令人非常难忘、铭记在心。王沪宁同志代表党中央的致词中指出，过去5年工会组织深化改革创新、政治性、先进性、群众性显著增强，给我们以极大的鼓舞和鞭策。江苏工会将进一步贯彻落实党中央关于群团改革的部署要求，坚持以坚定的政治性引导职工，以鲜明的先进性组织职工，以广泛的群众性凝聚职工，聚焦主业，持续推进工会改革创新，构建和完善联系广泛、服务职工的工作体系，切实增强团结教育、维护权益和服务职工功能，推动新时代工会改革再出发。

### 推动工会工作创新发展

安徽省总工会党组书记、副主席 徐发成

作为全省2000多名职工群众的代表，光荣参加中国工会十七次代表大会，亲耳聆听王沪宁同志代表党中央的致词，深刻感受到以习近平同志为核心的党中央对工会工作的高度重视，使我们倍感振奋；对工人阶级作用的高度评价和工会工作成绩的充分肯定，使我们备受鼓舞；对新时代工人阶级的希望和工会工作的要求，使我们备受激励、倍感鞭策。我们一定要把党中央对工人阶级和工会工作的重视关怀化为强大动力，把对工人阶级和工会工作的希望要求化为实际行动，推动新时代工会事业和工会工作不断创新发展。

### 切实履行职责 竭诚服务职工

湖南省总工会党组书记、副主席 徐文龙

贯彻落实中国工会十七大精神，必须强化竭诚服务职工群众这一基本职责。要加强政治引领服务，引导广大职工用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、照亮人生；积极推荐一线职工当党代表、人大代表、政协委员，保障职工民主政治权益；开展“中国梦·劳动美”主题教育，引领广大职工坚定不移听党话、跟党走。加强经济权益服务，助推充分就业、提升技术工人待遇和社保水平，推进困难职工解困脱困，落实职工正常福利。加强素质提升服务，通过技能培训、技能竞赛、创新成果评选等方式促进职工技能提升。加强精神文化服务，建好服务职工阵地，开展丰富多彩的文体活动，促进职工身心健康，不断增强职工获得感、幸福感、安全感。

### 为职工权益保驾护航

四川省总工会党组书记、副主席 胡纯

工会十七大报告指出，要坚持高举维护职工合法权益旗帜，把竭诚为职工群众服务作为一切工作的出发点和落脚点。近年来，四川工会始终坚持以法治思维和法治方式维护职工合法权益，推动解决职工反映强烈的突出问题，不断提升职工的获得感幸福感安全感。

通过源头参与维权，推动完善政府、工会、企业共同参与的协商协调机制，主动参与100多项涉及职工利益法律法规政策的制定修改。开通“四川工会法律援助”微博，创建省(城)际互动维权机制。未来，四川工会将紧紧围绕工会十七大精神，谋划更多新思路、提出更多新举措，健全工会服务体系，为职工权益保驾护航。

### 强化队伍建设，当好职工“娘家人”

福州市委常委、市总工会主席 陈晔

中国工会十七大胜利召开，习近平总书记和中央领导人出席

大会开幕式，王沪宁同志代表党中央致词，让我倍感亲切，备受鼓舞。

会后，福州工会要弘扬“马上就办，真抓实干”的好作风，按照大会部署，切实做到“四个牢牢把握”：一是牢牢把握正确的政治方向。强化政治建设，增强“四个意识”，落实“两个维护”，团结引领职工听党话、跟党走；二是牢牢把握工运时代主题。深化职工建功立业活动，大力开展劳动和技能竞赛，建设职工创新创业广场，激发劳动热情，凝聚奋斗伟力；三是牢牢把握工会组织的基本职责。坚决维护职工合法权益，大力实施温暖工程，主动回应职工对美好生活的向往；四是牢牢把握中对群团改革的要求。聚焦增强“三性”，以永远在路上的姿态大力改革工会组织体制，运行机制和工作方式方法，创新工作举措，强化队伍建设，当好职工“娘家人”。

### 积极担当勇作为 振奋精神立潮头

郑州市人大常委会副主任、市总工会主席 赵新中

党中央的致词代表着以习近平同志为核心的党中央高度重视工人阶级和工会工作，令人振奋，大会报告思路清晰，高屋建瓴，对未来工会工作有着不可替代的指导作用。

近年来，郑州工会各项工作取得了长足进步，其中，激励职工技能素质提升、维护和谐劳动关系、引领劳模助力脱贫攻坚等多项工作获得了社会的广泛认可和好评。工会帮扶服务体系机制及“互联网+工会”助推普惠服务，已经成为郑州工会的一张闪亮名片。接下来，郑州市各级工会一定会积极贯彻落实工会十七大精神，以更加振奋的精神、更加昂扬的斗志、更加扎实的作风，团结带领广大职工群策群力、建功立业，努力开创郑州工会工作新局面。

### 建好用好服务职工“一张网”

福建泉州市委常委、市总工会主席 孔繁军

习近平总书记等中央领导同志亲临中国工会十七大开幕式，王沪宁同志代表党中央向大会致词，我深切地感受到以习近平同志为核心的党中央对工人阶级和工会工作的高度重视与殷切期盼，感受到5年来全国工会交出的沉甸甸的答卷，作为一名工会人感到肩上光荣的责任和崇高的使命。

大会报告强调，要深化工会改革创新，促进互联网和工会工作融合发展，这更加坚定了泉州工会大力建设网上工会的信心。近年来，泉州工会统筹市县两级工会力量大力推进网上工会建设。下一步，我们将认真贯彻落实中国工会十七大精神，加强资源整合和流程再造，着力构建市、县、乡、企和基层职工五级联动的网上工作平台，打造具有泉州特色的网上职工之家。

### 大力弘扬劳模精神和工匠精神

江西上饶市人大常委会副主任、市总工会主席 郑晓春

这次大会是在新的历史起点上中国工人阶级的一次盛会，是中工国际史上的又一里程碑。大会报告对工人阶级的历史功绩评价之高令人振奋，对新时期我国工人阶级的地位、作用和使命的阐述催人奋进。反映了新时代我国工人阶级和工会工作的火热实践，深刻揭示了新时代工会工作的发展规律，弘扬了为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗的工人运动时代主题。

弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，不断深入产业工人队伍挖掘和培养劳模、工匠，有助于职工成长，也为我国产业工人队伍建设不断注入新生力量。上饶市总将围绕高质量发展深化劳动和技能竞赛，切实推进产业工人队伍建设改革。

(本栏由本报记者王伟、陈华、方大丰、李娜、王维砚、余嘉熙、卢翔整理)

### 提高技工待遇

本报记者 吴凡

10月23日晚，安徽代表团分组讨论时，身为企工会主席的刘群代表提出，工会应当推动企业提高技能人才待遇和开展职业技能培训，建设一支高技能职工队伍。本报记者吴凡摄

## “娘家人”认亲记

本报记者 康 劲

本报通讯员 周 鹏

“这儿的服务员里有咱庆阳娃呐！”

10月23日临近中午，工会十七大分组讨论会刚刚结束，工会十七大代表、甘肃庆阳市西峰区总工会党组书记、常务副主席程水银就在甘肃代表团里宣布了一个消息，她要在京西宾馆“认亲”。

真是有缘。就在进会场前，简单的一句问路，让程水银从服务员标准的普通话中听出了一丝淡淡乡音，一问果然就是——这位名叫李军丽的服务员来自庆阳环县，与西峰区同市毗邻。

“娘家人，来看你啦！”一出会议室，甘肃团的多位代表就一起来到西楼前厅，甘肃省人大常委会副主任、省总工会主席吴明明和几位女代表共同走上前，一声问候让小姑娘格外惊喜。

“娘家人，来看你啦！”一出会议室，甘肃团的多位代表就一起来到西楼前厅，甘肃省人大常委会副主任、省总工会主席吴明明和几位女代表共同走上前，一声问候让小姑娘格外惊喜。